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This study is to identify the currentstatus ofdance education in high
schoolsandexamineaneffectiveplantoactivatedanceclass,targetinghigh
schoolsinGwangju.Forthepurposes,itclassifiedtheresponsesfrom 570ofa
totalof600 subjects except30 who answered insincerely orcan notbe
analysedaccordingtoschools,departmentsandsex.Weaskedthem touseself
administration method for the questionnaire and excluded data which are
unfaithfulorcannotbeanalysed.Forthequestionnaire,weusedSPSSpackage
and to identify characteristics ofeach response,we carried outfrequency
analysis.Thisstudycarriedoutachi-squaretesttodemonstratevariablesof
eachgroupandtheresultsarepresentedasfollows:
1).In respectto knowledge on dance according to departments,87.6% of
humanitiesansweredthattheydidnotlearntheoriesondanceatclasswhile
80.6% oftechnicaldepartments answeredtheydidnot.Wholly,85.3% answered
theydonotlearn,thehighest,followedbyresponsesof'learnonlytheories,
learnbothofthem andonlypractice.
2).Forattendingtodanceperformanceaccordingtodepartmentsandsex,most
ofthe subjects responded they had no experiences,which showed much
differenceinresponses.51.5% ofprivateschoolstudentsrespondedthey had
experiences.Inrespecttodancevideoaccordingtodepartmentsandsex,most
ofthe subjects responded they had no experiences,which showed much
differenceinresponses,but51.5% ofprivateschoolstudentsrespondedtheyhad
videoexperiences.



3).Forthedegreeofinterestindance,58.8% ofnationalandpublicschool
studentsconsideredthattheyhadnointerestinitwhile44.7% ofprivateschool
students considered they had some interestin itorrarely interestin it.
Accordingtosex,65.5% ofmalesubjectsansweredtheyhadnointerestwhile
48.75offemaleonesansweredthattheyhadintermediateinterest.Accordingto
departments,37.5% ofhumanitystudentsansweredthattheywereinterestedin
moderndancewhile63.6% oftechnicalschoolswereinterestedindancesports.
Andforwhytheyarenotinterestedaccordingtosex,therewasadifference
betweenmaleandfemaleones:40.8% and35.9% relatedtoaptitudeand20.4%
and11.4% relatedtotalentexceptotherreasons.
8).Forknowledgeon danceaccording tosex,74.4% ofmalestudentsand
61.2% offemaleonesansweredtheyhadnoknowledge,whichindicatesthat
thereisdifferenceintheirdegreesofknowledgeondance.Forwhytheyhad
noknowledgeaccordingtoschools,33.0% ofpublicschoolstudentsanswered
thatthey had no interestin it,thehighest,while35.1% ofprivateschool
studentsansweredtheyhadnoopportunitiestolearn.Accordingtodepartments,
36.8% of humanity students, the highest, answered that they had no
opportunitiesto learn while34.5% oftechnicalschoolstudents,thehighest,
answeredthattheywerenotinterestedinit.Finally,accordingtosex,33.7$of
malestudentsanswered thatthey werenotinterested in itwhile43.0% of
femalestudentsansweredtheyhadnoopportunitiestolearn.
9).Forhow toactivatedanceclassaccordingtotypesofschools,37.0% of
nationalandpublicschoolstudentsansweredstudentsshouldhaveinterestinit
while43.0% ofprivateschoolstudentsansweredthatschoolsshouldpaymore
attention to it. According to departments, 41.9% of humanity students
consideredschools'interestasmostimportantwhile37.4% oftechnicalschool
studentsconsideredstudents'interestasmostimportant.Fortheeffectiveplans
toactivatedanceclassaccording totypesofschools,36.4% ofnationaland
publicschoolstudentsconsideredactivationofclubactivitiesasmostimportant
while35.0% ofprivateschoolstudentsconsideredintroductionofprofessional
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instructorsasmostimportant.According todepartments,36.6% ofhumanity
studentsconsideredactivationofclubactivitiesasmostimportantwhile38.0%
oftechnicalschoolstudentsconsidered'introductionofclubeducation'asmost
important.Finally,according to sex,33.7% of male students considered
introduction ofclub education' as mostimportantwhile 32.7% offemale
studentsconsidered introductionofprofessionalinstructorsandactivationof
clubactivitiesasmostimportant.
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ⅠⅠⅠ...서서서 론론론

AAA...연연연구구구의의의 필필필요요요성성성

현대사회에 들어오면서 교육이 삶의 질 개선과 자아성취의 주요 수단으로 부각됨에
따라 교육에 있어서 학교교육의 문제가 중요한 과제로 대두되었고 학교교육과 평생교
육과의 상호보완과 연계성을 통하여 해결하려는 노력이 계속되고 있으며,이러한 시
도는 모든 교육 분야에서 이루어지고 있으며 무용교육 분야도 예외는 아닐 것이다(좌
유경,2007).
무용은 전인교육의 한 수단으로서 예술적인 완성이나 창작이 목표가 아니라 조화로
운 인간으로서의 발달에 미치는 효과에 목표를 두고 행해지게 된다(김윤경,2002).
무용교육은 성장기의 청소년들에게 신체의 고른 발달과 지능이 급격하게 발달되는
시기에 접하게 되는 현장교육으로써,아동기를 지나 청소년기에 부수적으로 갖추어야
할 신체적 성숙화,정신적 사회화가 요구되는 시기라는 점에서 신체적,인지적,정서
적,사회적으로 보다 성숙되어야 할 필요성이 요구되므로 무용은 교육적 수단으로 매
우 중요하다.또한,지식기반 사회에서는 다른 어떤 지적 능력보다도 사고력,판단력,
창의력과 같은 고등정신을 길러 주는 것이 중요하며 학생들의 창의력을 개발하는데
적합한 무용교육은 신체적,인지적,정서적,사회적으로 조화로운 발달을 도모하여 완
전한 인간으로 육성시키는데 그 의의가 크다 하겠다(김현주,2001).
우리나라에서는 체육교과의 일부로 교육되고 있어 이러한 상황은 사회적 편견과 무
용인들의 주체의식에서부터 비롯된 결과라고 볼 수 있다(박현미,2005).
학교교육이 시작된 이후 7차례의 교육과정을 거치면서 여전히 체육의 한 영역으로
만 되어 있어 독립된 교과로서 역할을 다하지 못하고 있다.체육교과 내 무용 수업이
있다하더라도 무용실이나 강당과 같은 시설 및 교재․교구의 부족,무용전공 교사의
부족,입시 위주의 교육과정에 따른 편파적인 수업 운영 등으로 인해 제대로 이루어
지고 있지 못한 실정이다.



- 2 -

특히 무용이 독립교과로서 교육과정에서 운영되는 것이 아니고,무용 담당 교사의
대부분이 체육교사로,주로 무용 수업이 이론을 중심으로 이루어지고 있는 실정이다.
이러한 점으로 볼 때 중․고등학교에서는 신체적,정신적,심리적 측면과 조화롭게 연
결된 이상적인 인간형성의 전인교육을 무용시간에 심도 있게 교육 하지 못하는 안타
까운 현실에 있다(이경언,2002).
이에 본 연구는 고등학교 무용 수업이 어떻게 실시되고 있는지 고교 무용교육 현

상을 파악하고 학교 무용교육의 활성에 관한 연구를하여 입시위주의 기계적 교육이
아닌 창조적,전인적 교육을 통한 교육의 방향을 제시하고자 한다.

BBB...연연연구구구의의의 목목목적적적

본 연구는 학교특성별(인문계와 실업계,국공립과 사립)과,남녀 성별의 인구사회
학적 특성에 따라 구분하여 현재 고등학교 무용 수업이 어떻게 실시되고 있는지
현재 교교 무용교육 현상을 파악하고 학생들이 원하는 무용 수업이 무엇이며,창조
적이고 전인적 교육을 위한 무용의 활성에 관한 연구를 하는데 그 목적이 있다.

CCC...연연연구구구의의의 가가가설설설

본 연구의 목적을 규명하기 위해 다음과 같은 가설을 설정하였다.

1.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용수업 실태는 어떠한가?

2.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용 감상의 실태는 어떠한가?

3.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용학습의 관심도는 어떠한가?

4.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용학습에 대한 지식의 실태는 어
떠한가?
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5.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용학습의 필요성 및 문제점은 어
떠한가?

6.고등학교 학생들의 인구 사회학적 요인에 따른 무용학습의 활성화 방안에 대한 생
각은 어떠한가?

7.체육시간에 무용 수업을 실시하면 학생들의 무용에 대한 지식과 관심도 및 필요성
은 높아질 것이다.

DDD...연연연구구구의의의 제제제한한한점점점

본 연구는 다음과 같은 제한점을 갖는다.

첫째,본 연구의 대상은 G광역시 고등학생으로 제한하였기 때문에 표본의
한계성을 갖는다.

둘째,설문조사에 답한 내용을 근거로 하였다.
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ⅡⅡⅡ...이이이론론론적적적 배배배경경경

AAA...무무무용용용교교교육육육

111)))무무무용용용의의의 의의의미미미

인간은 태어나면서부터 죽을 때까지 움직이며,그 움직임의 욕구로부터 무용은 태어났
다.만약 생명이 살아 있다는 증거가 움직임이라면 그 움직임의 예술은 무용이다.에서는
무용을 알고자 하는 노력은 무용을 즐겁게 체험하는 것이 최선의 방법이다.즉 자신의 내
적충동의 심장고동에 따라,혹은 리듬적 흐름에 따라 걷고,미끄러지고,돌고,굽히고,펴며,
흔들고,당기고,뛰어넘기 위하여 표현적 예술의 속성이 나타내는 것은 그 생명과 더불어
자신의 힘이 솟구치는 느낌 속에 있다.언어로서 무용을 설명하는 것은 불가능한 일이지만
인간이 자신의 생각이나 느낌을 몸짓으로 표현하려는 무용의 속성은 분명히 인간의 필연
성이다.모든 인류를 통하여 무용은 모든 종족 사회 그리고 문화적 생활의 일부분으로 존
재하여 왔다.(신화숙.1996).
무용은 인간의 사상이나 감정을 아름답고 리드미컬한 동작으로 표현하는 예술이
며,시간과 공간속에 존재하는 육체의 율동적 운동이다.또한 인간의 감정과 의지
를 몸으로 그럴듯하게 나타내는 동작이며,인간 내부의 미적인 정서를 율동적인 신
체운동을 통해서 표현하는 예술이다.요컨대,무용이란 인간 신체운동의 공간형식
에 의하여 사상이나 감정,감각을 표현하고 미적 가치관을 나타내는 예술이라 하겠
으며,무용은 자연스러운 인간의 신체를 소재로 하기 때문에 다른 예술보다 인간의
생활과 밀접하다고 할 수 있겠다(임성애 역,1983).

222)))무무무용용용교교교육육육의의의 이이이념념념

무용교육이란 말 그대로 무용을 교육하는 것이다.즉 무용의 교육적 개념을 나타
내는 것이지 특정한 무용의 명칭이거나 종류가 아니며,무용의 분야가 특별히 있는
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것도 아니다.그러나 무용을 지도하는 목적과 방법에서 차이가 있다.따라서 무용
교육에는 이념이 있으며,분명한 목적이 있고 방법론이 있으나 형태는 없다.즉 무
용교육에서는 특별한 형태가 존재하지 않으며,또한 특수한 형태,혹은 형식을 만
드는 것도 허용되지 않을 것이다.
무용교육의 이념은 무용의 교육적 이념과 같은 의미를 갖는다.무용교육의 이념은
‘교육의 매체로서의 무용’(Danceasamedium ofeducation)혹은 ‘무용을 통한 교
육’(Educationthroughthedance)이라는데 있다.그러므로 무용교육 혹은 교육무용
(DanceaseducationorEducationdance)의 일반적인 개념은 무용이 교육의 목적
이 아니라 수단이 되는 것이다(신화숙,1996).
무용교육에서 무용은 성취된 무용을 뜻하는 것이 아니고 그것이 성취될 때까지의
과정(process)을 말한다.대체로 교육의 실체는 과정에 있다는 것은 주장된 사실이
다.무용에 있어서도 그것이 교육으로 다루어 질 때는 ‘춤’이라든가 무용의 ‘작품’을
뜻하는 것이 아니라 작품이 성취될 때까지의 전 과정을 의미한다.그러므로 무용교
육의 이념은 인간형성이라고 하는 교육 목적을 달성하기 위한 수단으로서,무용창
조 과정을 다루는데 있다고 할 수 있다(육완순,이희선 역 1992).

333)))무무무용용용교교교육육육의의의 목목목표표표

교육의 전반적인 목적은 이상적인 인간형성이며,이상적 인간이란 인간 행동에 있
어서 인지적 영역,정의적 영역,운동 감각적 영역이 조화롭게 발달된 모습이라 할
때,무용교육을 비롯한 학교에서 행해지는 모든 예술교육도 이러한 목적을 가지고
있다고 할 수 있다.즉 무용교육에 있어서 무용은 교육의 목적이라기보다는 조화로
운 인간의 형성이 수단이 된다.다시 말해 무용교육이란 개성적이고,창조적인 인
간의 본질을 바탕으로 하여 무용의 표현성과 감상의 원리에 기초를 두고 미적인
가치를 추구하는 문화적 행위라 할 수 있다(임혜자,1991).
무용교육의 목표는 교육의 목표와 동일하게 심동적,인지적,정의적 영역이 조화



- 6 -

롭게 발달된 전인적인 인간을 육성하는 데 있다(이경원,2006).
우리가 무용교육을 통해서 달성하고자 하는 것은 다른 부분의 학습에서 얻을 수
없는 활동을 통해서 모든 교육이 이루려고 애쓰는 교육목표의 부분에 기여하는 것
이라 하겠다(김경신외,1989).

444)))무무무용용용교교교육육육의의의 가가가치치치

무용은 정신적인 면과 육체적인면의 동시에 형성을 내포하고 있는 아주 중요한
과목으로 그 어떤 교과목보다도 잠재해 있는 감각을 일깨워 주어 창의력을 배양하
고,그로인해 신체의 발달을 돕고 상상력을 일으키며,지식을 요구하고,이에 대한
감상력을 기르게 하며,정서적 감정을 세련되게 할 뿐만 아니라 음악에 맞추어 무
용을 한다는 것은 참으로 즐겁고,학생들의 공부에 대한 압박과 스트레스 해소에도
도움이 된다.
무용은 인간형성을 위한 교육이라는 점에서 중요하며,무용교육은 인간이 지니고
있는 활동 욕구와 표현 욕구를 충족시켜서 생활을 윤택하게 하고 즐겁게 하여 준
다.또한,심신과 사회의 건강을 추구하는 원동력이 되며,인간이 천부적으로 지닌
예술적 소질을 의도적인 신체 활동을 통해 학습함으로써,지적,신체적,정서적 및
사회적,교육적으로 가치 있는 인간을 육성시키는 특성으로 발전된다(김윤경,2002).

BBB...학학학교교교 무무무용용용교교교육육육

111)))학학학교교교무무무용용용과과과 무무무용용용교교교육육육과과과정정정

학교는 인위적인 사회집단이면서 교육집단이고 하나의 조직체라고도 말할 수 있
다.학교에서 무용을 가르치는 여러 학자들은 창의력 개발과 함께 창조적인 인간을
형성하는데 목적이 있다고 했다.
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우리나라의 학교무용은 1914년 학교체조 교수 과목이 개정되었는데 체조의 교재
내용인 유희에서 시작되었다.유희의 종목은 《경쟁유희,참가유희》였으며 1936년
체조가 체련으로 개정되면서 <음악유희와 음악운동>을 되었다(나구성역,1996).
무용교육은 본래 예술의 의미에서 기술적 기능,교육적 기능,창조적기능이 함축
되어있다.무용교육은 청소년들에게 신체의 조화 있는 육성을 통하여 심신의 건강
을 유지 발전시키고 자아를 인식시키며 그들의 정신 속에 잠재해 있는 창의력을
개발하도록 하고 풍부한 정서를 육성한다.그러므로 청소년들에게 타인을 이해하게
하고 억눌려진 김정을 사려내기 위한 인간화 교육을 위하여 무용은 훌륭한 수단이
될 수 있으며 그 교육적 가치와 역할이 크다고 볼 수 있다.그러나 중․고등학교
체육교과서의 무용내용은 5～6%에 불과하여 무용 수업이 빈약 하고 무용의 교육
적 가치가 역할을 못하고 있는 실정이다(최정아,2001).
현재 중․고등학교 체육교과에서의 무용 교육과정을 살펴보면 <표-1>다음과 같
다.

<표2-1>제 7차 무용 교육과정

제 7차 교육과정에서 고등학교의 중점 내용은 학생들의 능력,흥미,적성,진로를
중시한 다양한 선택과목 개설과 학생중심의 교육과정 체제 확립이며,그 내용 중에
는 예․체능교육을 통한 정서교육강화의 내용이 있으며,체육교육의 다양한 과목개
설로 체육건강과 건강,체육이론,체육실기 등 다양화가 되어있다(최정아,2001).
그러나 체육교육은 입시위주의 교육제도와 각 학교의 여건상의 이유로 체계적으
로 이루어지지 않고 있다.이러한 상황에서 체육교과에 속해있는 무용교육은 체육
교과목표에 따라야 하는 것으로 시간배정와 교과배정이 매우 불합리적 이여서 수

학교 학년 교과 무용영역

고등
학교 전체

체육관련 교과 ․민속무용 ․창작무용
전문교과

(예술관련 학과)

․동작법 ․무용이론 ․무용사 ․무용창작
․한국무용 ․발레 ․현대무용 ․전통무용
․무용음악 ․무용감상 ․민속무용 ․기타
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업이 거의 이루어지기 힘든 실정이다(이경원,2006)

222)))학학학교교교무무무용용용교교교육육육의의의 필필필요요요성성성
학교에서의 무용교육은 성취된 무용을 뜻하는 것이 아니라 하나의 무용이 만들어
질 때까지의 과정이 문제가 되는 것이다.학교 무용의 교육적 목표는 인간형성의
조화로운 발달을 꾀하는 것이다(문교부,1998).
학교에서의 무용교사는 무용에 관해서 충분한 지적 실력과 기술적 실력을 겸비하
지 않으면 안 된다.즉 무용교사는 교육 전문가가 되어야 한다는 것이다.현 교사
이용 체제적 모순 속에서 체육을 전공한 교사들의 무용 지도 능력은 부족하며 체
육을 전공한 교사의 능력에는 한계가 있으므로 학교에서 무용교육은 어려운 실정
이다.현재 중․고등학교의 무용교육은 육체적 언어를 통한 지적,정서적 표현력과
창조성의 개발이라는 무용 본연의 기능을 수행 하고 있지 못하고 있는 실정이다(심
선희,1998).
무용은 소수의 것,특정한 사람의 것이라는 고정관념에서 벗어나 일반교육의 한
과정으로 인식되어야 하며,무용에 대한 개념 정립이 이루어져야 한다.따라서 무
용이 교육의 수단으로 활용될 수 있는 무용교육과정 개발은 시급히 이루어져야 하
는 과제이다(김화숙,1993).
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ⅢⅢⅢ...연연연구구구방방방법법법

    AAA...연연연구구구대대대상상상

본 연구는 고등학교의 무용교육 현상을 조사,파악하고 무용 수업시간의 활성화에
관한 연구를 하기 위하여 G광역시에 위치하고 있는 고등학교를 중심으로 조사하였
다.총 600명 중 불성실 및 처리 불가능한 30명을 제외한 570명을 대상으로 학교,
계열,성별 등 인구사회학적 특성으로 구분하였으며,연구대상자는 <표3-1>과 같
다.

222...설설설문문문지지지의의의 구구구성성성

본 연구에서는 고등학교 무용교육 실태를 알아보기 위해 본 연구에서는 김윤경
(2002),박현미(2005),정은정(2006)의 설문지와 무용관련 서적을 참고로 해서 전문
가의 자문을 구한 다음 본 연구자가 직접 작성한 설문지를 사용하였다.
설문지의 구성내용은 무용수업 실태에 관한 질문 6문항,무용 감상에 관한 질문 3
문항,무용학습의 관심도에 관한 질문 5문항,무용학습에 대한 지식 관련 4문항,무
용학습의 필요성 및 문제점 관련 4문항,무용학습의 활성화 방안 관련 3문항으로
작성되었으며,인구 사회학적 특성 3문항과 본 문항 25문항으로 총 28문항으로 구
성하였다.

    333...조조조사사사절절절차차차

 본 연구는 다음과 같은 조사 절차에 의해 실시하였다.
G광역시에 위치하고 있는 국공립과 사립 고등학교를 선정하였으며,선정된 학교에

<표3-1> 연구 대상

       학교

     성별   

계열

국공립 사립

남학생 여학생 남학생 여학생 계

인문계 94 100 98 92 384

실업계 98 0 0 88 186

계 192 100 98 180 570
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대해서는 학교장과 교사의 동의를 얻은 다음 학생들에게 자료내용을 충분히 설명
하였다.
설문내용에 대한 자기 평가 기입법(self-administrationmethod)으로 응답하도록
하고 설문지의 응답결과를 회수한 후 응답내용이 부실하거나 처리 불가능한 자료
등은 분석에서 제외하였다.

    444...자자자료료료처처처리리리

 본 논문의 설문지는 SPSSv12.0을 이용하였으며 각 특성을 알아보기 위하여 빈도
분석 을 실시하였고,변인에 따른 집단 간의 검증은 카이스퀘어()로 검증을 실시
하였다.신뢰성이 떨어진다고 판단되는 자료는 제외시켰다.
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ⅣⅣⅣ...결결결과과과

        AAA...연연연구구구결결결과과과

        111...일일일반반반적적적인인인 특특특성성성에에에 따따따른른른 무무무용용용수수수업업업의의의 실실실태태태

1)무용수업
<표4-1> 무용 수업 현황 빈도( %)

무용 수업의 실태

Total 이론만 
배운다

실기만 
배운다

모두 배운다
배우지 
않는다

학교

국공립  24(8.2)  6(2.1)  18(6.2)  244(83.6)  92(100.0)

사립  15(5.6)  10(3.8)  9(3.4)  232(87.2) 266(100.0)

Total  39(7.0)  16(2.9)  27(4.8)  476(85.3 558(100.0)

χ  = 5.179        df = 3        p = .159

계열

인문계  17(4.5)  7(1.9)  23(6.1)  331(87.6) 378(100.0)

실업계  22(12.2)  9(5.0)  4(2.2)  145(80.6) 180(100.0)

Total  39(7.0)  16(2.9)  27(4.8)  476(85.3) 558(100.0)

χ  = 19.087        df = 3        p = .000

성별

남학생 23(8.1) 10(3.5) 18(6.3) 234(82.1) 285(100.0)

여학생 16(5.9) 6(2.2) 9(3.3) 242(88.6) 273(100.0)

 Total 39(7.0) 16(2.9) 27(4.8) 476(85.3) 558(100.0)

χ  = 5.135        df = 3        p = .162

무용 수업 현황은 <표4-1>에서와 같이 계열에 따른 무용에 대한 지식 정도가 유의수
준 0.05에서 유의한 차이가 있음을 볼 수 있다.수업에 대해 배우지 않는다고 응답한
인문계학교학생이 87.6%,실업계 학교 학생이 80.6%로 계열 간에 차가 있다고 보인다.
학교별과 성별 무용 수업의 실태를 봤을 때 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을
알 수 있다.
전체적으로 ‘배우지 않는다’는 응답이 85.3%로 가장 높게 나왔고 ‘이론만 배운다’,‘모
두 배운다’,‘실기만 배운다’는 순으로 응답이 결과가 나왔다
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2)무용이론수업 내용
<표4-2> 무용 이론 수업 내용 빈도( %)

 

이론 수업 내용

Total 
 교과서중심

 무용 작품 
중심

 기타 무용 
관련 내용

 수능평가에 
관한 내용

학교

국공립  30(71.4)  1(2.4)  5(11.9)  6(14.3)  42(100.0)

사립  12(50.0)  3(12.5)  1(4.2)  8(33.3)  24(100.0)

Total  42(63.6)  4(6.1)  6(9.1)  14(21.2)  66(100.0)

χ  = 7.301        df = 3        p = .063

계열

인문계  24(60.0)  2(5.0)  4(10.0)  10(25.0)  40(100.0)

실업계  18(69.2)  2(7.7)  2(7.7)  4(15.4)  26(100.0)

Total  42(63.6)  4(6.1)  6(9.1)  14(21.2)  66(100.0)

χ  = 1.179        df = 3        p = .758

성별

남학생  25(61.0) 0(0.0)  4(9.8)  12(29.3)  41(100.0)

여학생  17(68.0)  4(16.0)  2(8.0)  2(8.0)  25(100.0)

 Total  42(63.6)  4(6.1)  6(9.1)  14(21.2)  66(100.0)

χ  = 10.045        df = 3        p = .018

이론 수업 내용은 <표4-2>에서와 같이 성별에 따른 무용 이론 수업 내용이 유의수준
0.05에서 유의한 차이가 있음을 볼 수 있다.무용 이론 수업에 대해 교과서 중심이라
응답한 남학생이 61.0%,여학생이 68.0%로 남녀 간에 이론 수업 내용에 대한 차가 있
다고 보인다.학교별과 계열별 무용에 대한 지식 정도를 봤을 때 유의수준 0.05에서 유
의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘교과서 중심’은 응답이 63.6%로 가장 높게 나왔고 ‘수능평가에 관한 내
용’,‘기타 무용 관련 내용’,‘무용 작품 중심’순으로 응답이 결과가 나왔다
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3)무용 이론 수업의 만족도

무용 이론 수업의 만족도는 <표4-3> 의 결과와 같이 세 변인 모두 유의수준 0.05에
서 모두 유의한 차이를 보이지 않고 있음을 알 수 있다.
전체적으로 볼 때 ‘보통이다’가 42.4%로 가장 높게 나왔고,'불충분하다‘,'충분하다’
순으로 나타났다.

<표4-3>  무용 이론 수업의 만족도 빈도( %)

이론 수업의 만족도
Total

불충분하다 보통이다 충분하다

학교

국공립 12(28.6) 20(47.6) 10(23.8) 42(100.0)

사립 9(37.5) 8(33.3) 7(29.2) 24(100.0)

Total 21(31.8) 28(42.4) 17(25.8) 66(100.0)

χ  = 1.288(a)        df = 2        p = .525

계열

인문계 11(27.5) 19(47.5) 10(25.0) 40(100.0)

실업계 10(38.5) 9(34.6) 7(26.9) 26(100.0)

Total 21(31.8) 28(42.4) 17(25.8) 66(100.0)

χ  = 1.234(a)        df = 2        p = .539

성별

남자 11(26.8) 19(46.3) 11(26.8) 41(100.0)

여자 10(40.0) 9(36.0) 6(24.0) 25(100.0)

Total 21(31.8) 28(42.4) 17(25.8) 66(100.0)

χ  = 1.286(a)        df = 2        p = .526
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4)무용 실기 수업 내용
<표4-4> 무용 실기 수업 내용 빈도( %)

실기 수업 내용

Total 
 한국무용  현대무용  발레  창작무용

 
댄스스포

츠

학교

국공립 0(0.0) 3(21.4) 3(21.4) 4(28.6) 4(28.6) 14(100.0)

사립 2(28.6) 1(14.3) 1(14.3) 0(0.0) 3(42.9) 7(100.0)

Total 2(9.5) 4(19.0) 4(19.0) 4(19.0) 7(33.3) 21(100.0)

χ  = 6.536        df = 4        p = .163

계열

인문계 0(0.0)  3(23.1)  2(15.4)  4(30.8  4(30.8) 13(100.0)

실업계  2(25.0)  1(12.5)  2(25.0) 0(0.0)  3(37.5) 8(100.0)

Total  2(9.5)  4(19.0)  4(19.0)  4(19.0)  7(33.3) 21(100.0)

χ  = 6.310        df = 4        p = .177

성별

남자 0(0.0)  4(33.3)  2(16.7)  2(16.7)  4(33.3) 12(100.0)

여자  2(22.2) 0(0.0)  2(22.2)  2(22.2)  3(33.3) 9(100.0)

Total  2(9.5)  4(19.0)  4(19.0)  4(19.0)  7(33.3) 21(100.0)

χ  = 5.833        df = 4        p = .212

무용 실기 수업 내용은 <표4-4> 의 결과와 같이 세 변인 모두 유의수준 0.05에서 모
두 유의한 차이를 보이지 않고 있음을 알 수 있다.
전체적으로 댄스스포츠가 33.3%로 가장 높게 나타났고,‘현대무용’,‘발레’,‘창작무용’
이 19.0%로 같은 응답률이 나왔고,마지막으로 한국 무용을 9.5%의 응답자가 답하였
다.
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5)무용 실기 수업의 만족도

무용 이론 수업의 만족도는 <표4-3> 의 결과와 같이 세 변인 모두 유의수준 0.05에
서 모두 유의한 차이를 보이지 않고 있음을 알 수 있다.
전체적으로 볼 때 ‘불충분하다’가 41.5%로 가장 높게 나왔고,‘보통이다’,‘충분하다’순
으로 나타났다.

<표4-5> 무용 실기 수업의 만족도 빈도( %)

실기 수업의 만족도
Total

불충분하다 보통이다 충분하다

학교

국공립 15(35.7) 16(38.1) 11(26.2) 42(100.0)

사립 12(52.2) 6(26.1) 5(21.7) 23(100.0)

Total 27(41.5) 22(33.8) 16(24.6) 65(100.0)

χ  = 1.722(a)        df = 2        p = .423

계열

인문계 16(41.0) 15(38.5) 8(20.5) 39(100.0)

실업계 11(42.3) 7(26.9) 8(30.8) 26(100.0)

Total 27(41.5) 22(33.8) 16(24.6) 65(100.0)

χ  = 1.286(a)        df = 2        p = .526

성별

남자 15(37.5) 13(32.5) 12(30.0) 40(100.0)

여자 12(48.0) 9(36.0) 4(16.0) 25(100.0)

Total 27(41.5) 22(33.8) 16(24.6) 65(100.0)

χ  = 1.689(a)        df = 2        p = .430
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6)무용 실기수업
<표4-6> 무용 실기 수업 장소 빈도( %)

무용 실기 장소
Total 

무용실 체육관 운동장 기타

학교

국공립  1(4.8)  15(71.4)  4(19.0)  1(4.8)  21(100.0)

사립  4(23.5)  10(58.8)  3(17.6) 0(0.0)  17(100.0)

Total  5(13.2)  25(65.8)  7(18.4)  1(2.6)  38(100.0)

χ  = 3.561        df = 3        p = .313

계열

인문계  1(4.0)  16(64.0)  7(28.0)  1(4.0)  25(100.0)

실업계  4(30.8)  9(69.2) 0(0.0) 0(0.0)  13(100.0)

Total  5(13.2)  25(65.8)  7(18.4)  1(2.6)  38(100.0)

χ  = 8.853        df = 3        p = .031

성별

남학생  1(4.3)  16(69.6)  6(26.1) 0(0.0)  23(100.0)

여학생  4(26.7)  9(60.0)  1(6.7)  1(6.7)  15(100.0)

 Total  5(13.2)  25(65.8)  7(18.4)  1(2.6)  38(100.0)

χ  = 6.955        df = 3        p = .073

장소

무용 실기 수업 장소는 <표4-6>에서와 같이 계열에 따른 무용 실기 수업 장소가 유
의수준 0.05에서 유의한 차이가 있음을 볼 수 있다.계열별에서 ‘체육관’이라고 응답한
인문계학교학생이 64.0%,실업계 학교 학생이 69.2%로 계열 간에 실기 장소에 대한 차
가 많다고 보인다.학교별과 계열별 무용에 대한 지식 정도를 봤을 때 유의수준 0.05에
서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘체육관’은 응답이 65.8%로 가장 높게 나왔고 ‘운동장’,‘무용실’순으로 응
답의 결과가 나왔다.
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BBB...일일일반반반적적적인인인 특특특성성성에에에 따따따른른른 무무무용용용감감감상상상의의의 실실실태태태

1)무용공연 관람 여부
<표4-7> 무용 공연 관람 빈도( %)

무용 공연 관람
Total

있다 없다.

학교

국공립  83(29.1)  202(70.9)  285(100.0)

사립  140(51.5)  132(48.5)  272(100.0)

Total  223(40.0)  334(60.0)  557(100.0)

χ  = 28.953        df = 1        p = .000

계열

인문계  176(46.9)  199(53.1)  375(100.0)

실업계  47(25.8)  135(74.2)  182(100.0)

Total  223(40.0)  334(60.0)  557(100.0)

χ  = 22.743        df = 1        p = .000

성별

남학생  94(33.1)  190(66.9)  284(100.0)

여학생  129(47.3)  144(52.7)  273(100.0)

Total  223(40.0)  334(60.0)  557(100.0)

χ  = 11.616        df = 1        p = .001

무용 공연 관람은 <표4-7>과 같이 세 변수 모두가 유의수준 0.05에서 유의한 차이가
있음을 나타내고 있다.계열별과 성별 무용 공연 관람 여부에서는 대부분 ‘경험이 없다’
에서 차이가 나타났지만 학교별로 볼 때는 사립학교 학생이 51.5%로 공연 관람 경험이
있는 것으로 나타났다.
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2)무용비디오 시청 여부
<표4-8> 무용 비디오 시청 빈도( %)

무용 비디오 시청
Total

있다 없다

학교

국공립  92(32.2)  194(67.8)  286(100.0)

사립  137(51.1)  131(48.9)  268(100.0)

Total  229(41.3)  325(58.7)  554(100.0)

χ  = 20.492        df = 1        p = .000

계열

인문계  173(46.3)  201(53.7)  374(100.0)

실업계  56(31.1)  124(68.9)  180(100.0)

Total  229(41.3)  325(58.7)  554(100.0)

χ  = 11.495        df = 1        p = .001

성별

남학생  94(33.2)  189(66.8)  283(100.0)

여학생  135(49.8)  136(50.2)  271(100.0)

Total  229(41.3)  325(58.7)  554(100.0)

χ  = 15.731        df = 1        p = .000

무용 비디오 관람은 <표4-8>과 같이 세 변수 모두가 유의수준 0.05에서 유의한 차이
가 있음을 나타내고 있다.계열별과 성별 무용 비디오 관람 여부에서는 대부분 ‘경험이
없다’에서 차이가 나타나지만 학교별로 볼 때는 사립학교 학생이 51.1%로 공연 비디
오 경험이 있는 것으로 나타났다.
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3)무용공연 및 비디오시청 관람 방법
<표4-9> 무용 공연 관람 방법 빈도( %)

무용공연 및 비디오 시청 방법

Total
스스로 

보고 

싶어서

학교의 

단체관람

주위의 

권유로

무료티켓이 

생겨서
기타

학교

국공립 24(18.9)  42(33.1)  19(15.0)  17(13.4) 25(19.7) 127(100.0)

사립  36(20.6)  55(31.4)  16(9.1)  22(12.6) 46(26.3) 175(100.0)

Total  60(19.9)  97(32.1)  35(11.6)  39(12.9) 71(23.5) 302(100.0)

χ  = 3.716        df = 4        p = .446

계열

인문계  49(21.2)  71(30.7)  21(9.1)  29(12.6) 61(26.4) 231(100.0)

실업계  11(15.5)  26(36.6)  14(19.7)  10(14.1) 10(14.1) 71(100.0)

Total  60(19.9)  97(32.1)  35(11.6)  39(12.9) 71(23.5) 302(100.0)

χ  = 10.378        df = 4        p = .035

성별

남학생  17(12.6)  67(49.6)  15(11.1)  12(8.9) 24(17.8) 135(100.0)

여학생  43(25.7)  30(18.0)  20(12.0)  27(16.2) 47(28.1) 167(100.0)

Total  60(19.9)  97(32.1)  35(11.6)  39(12.9) 71(23.5) 302(100.0)

χ  = 36.331        df = 4        p = .000

무용 공연 및 비디오 시청 방법에서는 <표4-9>에서 보는 것과 같이 계열과 성별에
따른 공연 관람 방법이 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 있다고 할 수 있다.계열에서
‘학교의 단체관람’이라 답한 인문계학교 학생이 30.7% 실업계 학교 학생이 36.6%로 차
이가 있음을 알 수 있고,성별에서 남학생은 ‘학교의 단체관람’으로 49.6%,여학생은
‘스스로 보고 싶어서’로 25.7%로 답했다.학교별의 공연 관람 방법은 유의수준 0.05%에
서 유의한 차이를 보이고 있지 않음을 볼 수 있다.
전체적으로 ‘학교의 단체관람’이 32.1%로 가장 높게 나타났고,‘스스로 보고 싶어서’,
‘무료티켓이 생겨서’,‘주위의 권유로’순으로 나타났다.기타 의견으로 23.5%가 나왔다.
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1)평소 무용에 대한 관심도

<표4-10>  평소 무용에 대한 관심도 빈도( %)

무용에 대한 관심 정도 
Total

많은 편이다 보통이다 없는 편이다

학교

국공립 25(8.7) 94(32.5) 170(58.8) 289(100.0)

사립 29(10.5) 123(44.7) 123(44.7) 275(100.0)

Total 54(9.6) 217(38.5) 293(52.0) 564(100.0)

χ  = 11.371        df = 2        p = .003

계열

인문계 39(10.3) 148(39.2) 191(50.5) 378(100.0)

실업계 15(8.1) 69(37.1) 102(54.8) 186(100.0)

Total 54(9.6) 217(38.5) 293(52.0) 564(100.0)

χ  = 1.244        df = 2        p = .537

성별

남자 17(5.9) 82(28.6) 188(65.5) 287(100.0)

여자 37(13.4) 135(48.7) 105(37.9) 277(100.0)

Total 54(9.6) 217(38.5) 293(52.0) 564(100.0)

χ  = 43.700        df = 2        p = .000

평소 무용에 대한 관심도는 <표4-10>의 결과와 같이 학교와 성별에 따른 무용의 관
심도는 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 있음을 알 수 있다.학교별로 볼 때 국공립학
교학생 중 58.8%가 ‘관심이 없다’는 생각이 많은 반면 사립학교는 관심도가 ‘보통’또는
‘없는 편’에 44.7%로 고르게 분포해 있다.또한 성별로 볼 때 남자 중 65.5%가 없다고
답한 데에 반해 여자 중 48.7%가 보통의 관심을 가지고 있었다.계열에 따른 무용의
관심도는 유의수준 0.05에서 유의한 차이를 보이지 않음을 알 수 있다.
전체적으로 볼 때 학생들 중 52.0%가 ‘관심이 없다’고 하였고,‘보통이다’,'많은 편이
다‘순으로 응답이 나왔다.
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2)재미있었던 무용수업 장르
<표4-11> 재미있었던 무용수업 장르 빈도( %)

가장 재미있었던 무용 장르

Total 
한국무용 현대무용 발레 창작무용

댄스 

스포츠

학교

국공립  1(4.8)  8(38.1)  3(14.3)  5(23.8)  4(19.0) 21(100.0)

사립 0(0.0)  4(28.6)  2(14.3)  2(14.3)  6(42.9) 14(100.0)

Total  1(2.9)  12(34.3)  5(14.3)  7(20.0)  10(28.6) 35(100.0)

χ  = 2.937        df = 4        p = .569

계열

인문계 1(4.2) 9(37.5) 5(20.8) 6(25.0) 3(12.5) 24(100.0)

실업계 0(0.0) 3(27.3) 0(0.0) 1(9.1) 7(63.6) 11(100.0)

Total 1(2.9) 12(34.3) 5(14.3) 7(20.0) 10(28.6) 35(100.0)

χ  = 10.838        df = 4        p = .028

성별

남학생 0(0.0)  11(47.8)  2(8.7)  4(17.4)  6(26.1) 23(100.0)

여학생  1(8.3)  1(8.3)  3(25.0)  3(25.0)  4(33.3) 12(100.0)

Total  1(2.9)  12(34.3)  5(14.3)  7(20.0)  10(28.6) 35(100.0)

χ  = 7.345        df = 4        p = .119

가장 재미있었던 무용 장르는 <표4-11>의 결과와 같이 계열별에서는 유의수준 0.05
에서 유의한 차이가 있음을 알 수 있다.계열별에서 인문계학교학생들은 37.5%로 현대
무용을 재미있어했으나 실업계 학교 학생들은 63.6%로 댄스 스포츠에 재미를 느꼈다.
학교와 성별에 따른 무용의 관심도는 유의수준 0.05에서 유의한 차이를 보이지 않음을
알 수 있다.
전체적으로 볼 때 학생들 중 현대무용이 34.3%로 가장 많은 응답이 나왔고,댄스스포
츠,창작무용,발레,한국무용 순으로 나타났다.
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3)선호하는 무용
<표4-12> 배우고 싶은 무용 수업 장르 빈도( %)

배우고 싶은 무용 수업 장르

Total 
 한국무용  현대무용  발레  창작무용

 댄스 
스포츠

학교

국공립 14(12.2) 24(20.9) 21(18.3) 16(13.9) 40(34.8) 115(100.0)

사립 14(16.5) 21(24.7) 12(14.1) 6(7.1) 32(37.6) 85(100.0)

Total 28(14.0) 45(22.5) 33(16.5) 22(11.0) 72(36.0) 200(100.0)

χ  = 3.671(a)        df = 4        p = .452

계열

인문계 22(15.8) 31(22.3) 23(16.5) 15(10.8) 48(34.5) 139(100.0)

실업계 6(9.8) 14(23.0) 10(16.4) 7(11.5) 24(39.3) 61(100.0)

Total 28(14.0) 45(22.5) 33(16.5) 22(11.0) 72(36.0) 200(100.0)

χ  = 1.386(a)        df = 4        p = .847

성별

남자 13(11.1) 28(23.9) 12(10.3) 15(12.8) 49(41.9) 117(100.0)

여자 15(18.1) 17(20.5) 21(25.3) 7(8.4) 23(27.7) 83(100.0)

Total 28(14.0) 45(22.5) 33(16.5) 22(11.0) 72(36.0) 200(100.0)

χ  = 12.156(a)        df = 4        p = .016

배우고 싶은 무용 수업 장르는 <표4-12>에서 보는 것과 같이 성별에 따른 희망 무용
수업 장르는 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 있음을 볼 수 있다.남학생은 댄스스포
츠가 41.9%로 가장 많이 배우고 싶어 함에 반해 여학생은 댄스스포츠가 27.7%로 남녀
간에 차이가 있음을 알 수 있다.학교별과 계열별에 따른 희망 무용 수업 장르는 유의
수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 댄스스포츠가 36.0%로 가장 높고,현대무용,발레,한국무용,창작무용 순
으로 선호함을 알 수 있다.
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1)무용에 대한 지식 습득 정도

<표4-13> 무용에 대한 지식 정도 빈도( %)

 

무용에 대한 지식 정도

Total 많이 알고 
있다

알고 있다 보통이다
모르는 
편이다

학교

국공립 8(2.8) 20(7.0) 62(21.8) 194(68.3) 284(100.0)

사립 6(2.2) 27(9.9) 56(20.5) 184(67.4) 273(100.0)

Total 14(2.5) 47(8.4) 118(21.2) 378(67.9) 557(100.0)

χ  = 1.681        df = 3        p = .641

계열

인문계 11(2.9) 30(8.0) 72(19.3) 260(69.7) 373(100.0)

실업계 3(1.6) 17(9.2) 46(25.0) 118(64.1) 184(100.0)

Total 14(2.5) 47(8.4) 118(21.2) 378(67.9) 557(100.0)

5 χ  = 3.513        df = 3        p = .319

성별

남학생 8(2.8) 15(5.3) 49(17.4) 209(74.4) 281(100.0)

여학생 6(2.2) 32(11.6) 69(25.0) 169(61.2) 276(100.0)

 Total 14(2.5) 47(8.4) 118(21.2) 378(67.9) 557(100.0)

χ  = 14.014        df = 3        p = .003

무용에 대한 지식 정도는 <표4-13>에서와 같이 성별에 따른 무용에 대한 지식 정도
가 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 있음을 볼 수 있다.지식에 대해 모른다고 응답한
남학생이 74.4%,여학생이 61.2%로 남녀 간에 지식정도에 대한 차가 있다고 보인다.
학교별과 계열별 무용에 대한 지식 정도를 봤을 때 유의수준 0.05에서 유의한 차이가
없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘모르는 편이다’는 응답이 67.9%로 가장 높게 나왔고 ‘보통이다’,‘알고 있
다’,‘많이 알고 있다’는 순으로 응답이 결과가 나왔다
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2)무용에 대한 지식 습득 내용

<표4-14> 알고 있는 무용 지식 내용 빈도( %)

알고 있는 지식의 내용

Total이론 실기 이론실기

학교

국공립 5(18.5) 12(44.4) 10(37.0) 27(100.0)

사립 6(19.4) 15(48.4) 10(32.3) 31(100.0)

Total 11(19.0) 27(46.6) 20(34.5) 58(100.0)

χ  = .149        df = 2        p = .928

계열

인문계 7(17.9) 18(46.2) 14(35.9) 39(100.0)

실업계 4(21.1) 9(47.4) 6(31.6) 19(100.0)

Total 11(19.0) 27(46.6) 20(34.5) 58(100.0)

χ  = .138        df = 2        p = .933

성별

남자 5(22.7) 8(36.4) 9(40.9) 22(100.0)

여자 6(16.7) 19(52.8) 11(30.6) 36(100.0)

Total 11(19.0) 27(46.6) 20(34.5) 58(100.0)

χ  = 1.479        df = 2        p = .477

알고 있는 지식의 내용은 <표4-14>에서 보는 바와 같이 학교,계열,성별.이 세 변수
모두 유의수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘실기에 대한 지식을 가진 응답자’가 46.6%로 가장 많았고,‘이론과 실기에
대한 지식을 가진 응답자’,‘이론에 대한 지식을 가진 응답자’순으로 결과가 나왔다.
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3)무용에 대한 지식을 모르는 이유

<표4-15> 무용 지식을 모르는 이유 빈도( %)

 

지식을 모르는 이유

Total 교육이 
없어서

배울 기회가 
없어서

관심을 두지 
않아서

흥미가 
없어서

학교

국공립 19(10.8) 53(30.1) 46(26.1) 58(33.0) 176(100.0)

사립 29(17.3) 59(35.1) 49(29.2) 31(18.5) 168(100.0)

Total 48(14.0) 112(32.6) 95(27.6) 89(25.9) 344(100.0)

χ  = 10.510        df = 3        p = .015

계열

인문계 33(14.3) 85(36.8) 63(27.3) 50(21.6) 231(100.0)

실업계 15(13.3) 27(23.9) 32(28.3) 39(34.5) 113(100.0)

Total 48(14.0) 112(32.6) 95(27.6) 89(25.9) 344(100.0)

χ  = 8.822        df = 3        p = .032

성별

남학생 26(13.5) 47(24.4) 55(28.5) 65(33.7) 193(100.0)

여학생 22(14.6) 65(43.0) 40(26.5) 24(15.9) 151(100.0)

 Total 48(14.0) 112(32.6) 95(27.6) 89(25.9) 344(100.0)

χ  = 19.647        df = 3        p = .000

무용에 대한 지식을 모르는 이유는 <표4-15>과 같이 세 변수 모두가 유의수준 0.05
에서 유의한 차이가 있음을 나타내고 있다.학교별 지식을 모르는 이유에 대해서는 국
공립학교 학생들은 ‘흥미가 없어서’가 33.0%로 가장 높게 나타난대 반해 사립학교 학생
들은 ‘배울 기회가 없어서’가 35.1%로 가장 높게 나타났다.계열별에서는 인문계에서
‘배울 기회가 없어서’가 36.8%로 가장 높은데 반해 실업계에서는 ‘흥미가 없어서’가
34.5%로 가장 높게 나타났다.마지막으로 성별에 대해서는 남학생에서 ‘흥미가 없어서’
가 33.7%로 가장 높게 나타난데 반해 여학생에서는 ‘배울 기회가 없어서’가 43.0%로
가장 높게 나타났다.
전체적으로 ‘배울 기회가 없어서’가 32.6%로 가장 높게 나타났고,‘관심을 두지 않아
서’,‘흥미가 없어서’,‘교육이 없어서’순으로 나타났다.



- 26 -
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1)무용수업의 필요성

<표4-16> 무용 수업의 필요성 빈도( %)

 
무용 수업의 필요 유무

Total 
꼭필요하다 필요하다 필요 없다 잘 모르겠다

학교

국공립 16(5.5) 9(20.4) 86(29.8) 128(44.3) 289(100.0)

사립 21(7.7) 55(20.1) 59(21.5) 139(50.7) 274(100.0)

Total 37(6.6) 114(20.2) 145(25.8) 267(47.4) 563(100.0)

χ  = 5.901        df = 3        p = .117

계열

인문계 29(7.7) 83(21.9) 93(24.5) 174(45.9) 379(100.0)

실업계 8(4.3) 31(16.8) 52(28.3) 93(50.5) 184(100.0)

Total 37(6.6) 114(20.2) 145(25.8) 267(47.4) 563(100.0)

χ  = 4.846        df = 3        p = .183

성별

남학생 18(6.3) 49(17.2) 85(29.8) 133(46.7) 285(100.0)

여학생 19(6.8) 65(23.4) 60(21.6) 134(48.2) 278(100.0)

 Total 37(6.6) 114(20.2) 145(25.8) 267(47.4) 563(100.0)

χ  = 6.501        df = 3        p = .090

무용 수업의 필요성은 <표4-16>에서 보는 바와 같이 세 변수 모두 유의 수준 0.05에
서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘잘 모르겠다’라는 응답이 47.4%로 가장 크게 나타났고,‘필요 없다’,‘필요
하다’,‘꼭 필요하다’순으로 나왔다.



- 27 -

2)무용 학습의 문제점

<표4-17> 학교 무용 학습의 문제점 빈도( %)

 

학교 무용 학습의 문제점

Total 
실기장부족 지도자부족

기구시설 
미비

시간부족

학교

국공립 31(12.8) 105(43.2) 26(10.7) 81(33.3) 243(100.0)

사립 17(7.5) 109(48.0) 32(14.1) 69(30.4) 227(100.0)

Total 48(10.2) 214(45.5) 58(12.3) 150(31.9) 470(100.0)

χ  = 5.200        df = 3        p = .158

계열

인문계 31(10.1) 144(46.8) 42(13.6) 91(29.5) 308(100.0)

실업계 17(10.5) 70(43.2) 16(9.9) 59(36.4) 162(100.0)

Total 48(10.2) 214(45.5) 58(12.3) 150(31.9) 470(100.0)

χ  = 3.100        df = 3        p = .376

성별

남학생 26(10.3) 123(48.8) 30(11.9) 73(29.0) 252(100.0)

여학생 22(10.1) 91(41.7) 28(12.8) 77(35.3) 218(100.0)

 Total 48(10.2) 214(45.5) 58(12.3) 150(31.9) 470(100.0)

χ  = 2.849        df = 3        p = .415

무용 학습의 문제점에 대한 결과는 <표4-17>에서 보는 바와 같이 세 변수 모두 유의
수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 45.5%가 ‘지도자부족’을 학교 무용학습의 문제점으로 지적하였고,‘시간부
족’,‘기구시설의 미비’,‘실기장부족’순으로 문제점을 지적하였다.
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FFF...일일일반반반적적적인인인 특특특성성성에에에 따따따른른른 학학학교교교 무무무용용용수수수업업업의의의 활활활성성성화화화 방방방안안안

1)학교 무용 학습의 활성화 방안

<표4-18> 학교 무용학습의 활성화 빈도( %)

 

학교 무용 학습의 활성화

Total 학생들의 
관심

학교의 관심
관계기관의 

관심
교사의 관심

학교

국공립 95(37.0) 86(33.5) 31(12.1) 45(17.5) 257(100.0)

사립 101(39.1) 111(43.0) 28(10.9) 18(7.0) 258(100.0)

Total 196(38.1) 197(38.3) 59(11.5) 63(12.2) 515(100.0)

χ  = 15.078        df = 3        p = .002

계열

인문계 132(38.4) 144(41.9) 38(11.0) 30(8.7) 344(100.0)

실업계 64(37.4) 53(31.0) 21(12.3) 33(19.3) 171(100.0)

Total 196(38.1) 197(38.3) 59(11.5) 63(12.2) 515(100.0)

χ  = 14.151        df = 3        p = .003

성별

남학생 99(37.5) 91(34.5) 35(13.3) 39(14.8) 264(100.0)

여학생 97(38.6) 106(42.2) 24(9.6) 24(9.6) 251(100.0)

 Total 196(38.1) 197(38.3) 59(11.5) 63(12.2) 515(100.0)

χ  = 6.461        df = 3        p = .091

학교 무용 학습의 활성화 방법은 <표4-18>과 같이 학교별과 계열별에서 유의수준
0.05에서 유의한 차이가 있음을 나타내고 있다.학교별 무용 학습의 활성화 방법에 대
해서는 국공립학교 학생들은 ‘학생들의 관심’이 37.0%로 가장 높게 나타난대 반해 사립
학교 학생들은 ‘학교의 관심’이 43.0%로 가장 높게 나타났다.계열별에서는 인문계에서
‘학교의 관심’이 41.9%로 가장 높은데 반해 실업계에서는 ‘학생들의 관심’이 37.4%로
가장 높게 나타났다.성별은 유의 수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘학교의 관심’이 38.3%로 가장 높게 나타났고,‘학생들의 관심’,‘교사의 관
심’,‘관계기관의 관심’순으로 나타났다.
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2)학교 무용 학습의 활성화를 위한 대책

<표4-19> 무용 학습의 활성화를 위한 대책 빈도( %)

 

활성화를 위한 대책

Total 전문 지도자 
유치

클럽교육 
실시

기구시설 
확보

클럽활동 
활성화

학교

국공립 52(20.2) 88(34.1) 24(9.3) 94(36.4) 258(100.0)

사립 90(35.0) 59(23.0) 32(12.5) 76(29.6) 257(100.0)

Total 142(27.6) 147(28.5) 56(10.9) 170(33.0) 515(100.0)

χ  = 18.937        df = 3        p = .000

계열

인문계 106(30.8) 82(23.8) 30(8.7) 126(36.6) 344(100.0)

실업계 36(21.1) 65(38.0) 26(15.2) 44(25.7) 171(100.0)

Total  142(27.6) 147(28.5) 56(10.9) 170(33.0) 515(100.0)

χ  = 20.512        df = 3        p = .000

성별

남학생 60(22.7) 89(33.7) 27(10.2) 88(33.3) 264(100.0)

여학생 82(32.7) 58(23.1) 29(11.6) 82(32.7) 251(100.0)

 Total 142(27.6) 147(28.5) 56(10.9) 170(33.0) 515(100.0)

χ  = 9.907        df = 3        p = .019

무용 학습의 활성화를 위한 대책은 <표4-19>과 같이 세 변수 모두가 유의수준 0.05
에서 유의한 차이가 있음을 나타내고 있다.학교별 무용 학습의 활성화를 위한 대책에
대해서는 국공립학교 학생들은 ‘클럽활동의 활성화’가 36.4%로 가장 높게 나타난 것에
반해 사립학교 학생들은 ‘전문 지도자 유치’가 35.0%로 가장 높게 나타났다.계열별에
서는 인문계에서 ‘클럽 활동 활성화’가 36.6%로 가장 높은데 반해 실업계에서는 ‘클럽
교육 실시’가 38.0%로 가장 높게 나타났다.마지막으로 성별에 대해서는 남학생에서
‘클럽교육 실시’가 33.7%로 가장 높게 나타난데 반해 여학생에서는 ‘전문 지도자 유치’
와 ‘클럽활동의 활성화’가 32.7%로 가장 높게 나타났다.
전체적으로 ‘클럽활동의 활성화’가 33.0%로 가장 높게 나타났고,‘클럽교육 실시’,‘전
문 지도자 유치’,‘기구시설 확보’순으로 나타났다.
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3)활성화를 위한 학교의 바램

<표4-20> 무용 학습의 활성화를 위한 학교의 바램 빈도( %)

 

활성화를 위한 학교의 바램

Total 정규 교과 
채택

교육개선
무용 교과 

확보
무용 경연 

대회

학교

국공립 43(16.4) 120(45.8) 72(27.5) 27(10.3) 262(100.0)

사립 31(12.3) 126(50.0) 82(32.5) 13(5.2) 252(100.0)

Total 74(14.4) 246(47.9) 154(30.0) 40(7.8) 514(100.0)

χ  = 7.450        df = 3        p = .059

계열

인문계 47(13.7) 158(46.2) 109(31.9) 28(8.2) 342(100.0)

실업계 27(15.7) 88(51.2) 45(26.2) 12(7.0) 172(100.0)

Total 74(14.4) 246(47.9) 154(30.0) 40(7.8) 514(100.0)

χ  = 2.353        df = 3        p = .502

성별

남학생 43(16.2) 128(48.1) 72(27.1) 23(8.6) 266(100.0)

여학생 31(12.5) 118(47.6) 82(33.1) 17(6.9) 248(100.0)

 Total 74(14.4) 246(47.9) 154(30.0) 40(7.8) 514(100.0)

χ  = 3.275        df = 3        p = .351

무용 학습의 활성화를 위한 학교의 바램은 <표4-20>에서 보는 바와 같이 세 변수 모
두 유의 수준 0.05에서 유의한 차이가 없음을 알 수 있다.
전체적으로 ‘교육개선’이 47.9%로 가장 크게 나타났고,‘무용 교과 확보’,‘정규 교과
채택’,‘무용 경연대회’순으로 나타났다.
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무용수업 여부에 따른 무용에 대한 지식과 관심도 및 필요성은 <표4-20>에서 보는
바와 같이 세 문항 모두 유의 수준 0.05에서 유의한 차이를 보이지 않았다.

<표4-21> 무용수업 여부에 따른 무용에 대한 지식과 관심도 및 필요성 빈도 ( %)

 무용수업여부
 전체

배운다 배우지 않는다

무용에 대한 관심도

 많은편이다 9(11.0) 45(9.6) 54(9.8)

 보통이다 28(34.1) 184(39.1) 212(38.4)

 없는편이다 45(54.9) 241(51.3) 286(51.8)

 전체 82(100.0) 470(100.0) 552(100.0)

χ =0.770        df=2        p=0.681

무용에 대한 지식 정도

 많이알고있다 3(3.8) 11(2.4) 14(2.6)

 알고있다 10(12.7) 35(7.5) 45(8.3)

 보통이다 19(24.1) 98(21.0) 117(21.5)

 모르는편이다 47(59.5) 322(69.1) 369(67.7)

 전체 79(100.0) 466(100.0) 545(100.0)

χ =3.918        df=3        p=0.270

무용 수업의 필요성

 꼭필요하다 6(7.4) 31(6.6) 37(6.7)

 필요하다 22(27.2) 92(19.6) 114(20.7)

 필요없다 16(19.8) 123(26.2) 139(25.2)

 잘모르겠다 37(45.7) 224(47.7) 261(47.4)

 전체 81(100.0) 470(100.0) 551(100.0)

χ =3.175        df=3        p=0.365
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ⅤⅤⅤ...논논논의의의 및및및 활활활성성성화화화에에에 관관관한한한 연연연구구구

일반 고등학교에서 이루어지고 있는 무용 현상을 조사,분석한 결과 무용교육이
체육시간으로 대처하거나 수업자체가 없는 경우가 대부분이었다.
김 경(2002)과 김윤경(2002)은 무용 이론실기 모두 수업을 받은 빈도가 높다고
나왔으나.본 설문조사에 따르면 무용수업의 실태에서 전체적으로 ‘배우지 않는다’
는 응답이 85.3%로 가장 높게 나왔다.학교,성별,계열에 따라 수업이 어느정도 다
르겠지만 무용 수업의 활성화 효과적인 교과 운영 측면에서 우선 학생들이 모든
종목을 경험해 볼 수 있도록 교육과정을 운영하는 것이 바람직하다.
무용감상에서 김윤경(2002)은 학교,성별,무용형태 모두 무용감상을 한 경험이 많
은 것으로 나타났다.정은정(2006)은 무용공연 관함 전체학생의 약 29%가 공연장
에서 직접 무용공연을 관람한 것으로 나타났으며 무용공연의 비디오 시청은 88%
의 학생이 무용공연 시청 경험이 있었으며 무용공연 관람은 학교에서의 단체관람
이 가장 많은 것으로 나타났다.본 설문조사에 따르면 학교,성별,계열에 따라 유
의한 차이가 있지만 전체적으로 무용 감상을 한 경험이 낮은 것으로 나타났다.그
중 학교의 단체관람이 비교적 높은 비율로 나왔는데 이는 학교의 무용에 대한 관
심도가 적은 영향 때문인 것 같다.또 학교에서 직접 관람을 하지 않더라도 영상
매체 등을 이용하여 무용 감상에 흥미를 가질 수 있도록 해야 할 것이다.
안지영(2000)과 김윤경(2002),그리고 정은정(2006)은 대중적으로 많이 선호하는
댄스스포츠가 가장 높게 나타났다.이는 본 연구와 동일하다.학생들이 전통무용
현대무용 발레등 여러 가지 무용장르를 직접 접해보고 재밌게 배울 수 있는 프로
그램이 개발된다면 대중적인 무용장르만을 선호하는 경향이 조금은 낮아질 것이다.
무용에 대한 지식유무에서 ‘경험을 통해’지식을 알게 된 응답자가 42.9였고 무용
에 대한 지식을 모르는 이유는 전체적으로 ‘배울 기회가 없어서’가 가장 높게 나왔
다.이는 학교교육보다 오히려 개인적인 경험으로 알게 되었고 대부분 학교에서 배
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울 기회가 없기 때문에 무용의 이론,실기 모두 모르는 경우가 많았다.학교에서
무용의 기회를 제공해 준다면 학생들의 무용지식이 높아질 것이다.
무용학습의 문제점은 전체적으로 45.5%가 ‘지도자 부족’을 무용학습의 문제점으로
지적하였다.무용 수업이 체육교과 내에 있는 실정에서 체육 전공자가 무용을 가르
치는 데는 한계가 있다.무용전담 교사가 필요한 실정이다.그 외에도 ‘시간부족’,
‘기구시설의 미비’,‘실기장 부족’을 지적하였다.
학생들이 생각하는 학교 무용 학습의 활성화 방안으로 ‘학교의 관심’,‘학생의 관
심’,대책으로 ‘클럽활동의 활성화’,‘전문지도자 유치’활성화를 위한 학교의 바램으
로 ‘교육개선’,‘무용 교과 확보’,‘정규 교과 채택’등으로 나타나고 있다.
이 결과는 김현주(1997)과 이계숙(2001)의 연구에서도 나타났듯이 계속적인 무용
교육을 위해 학교와 학생,교사 모두가 적극적인 관심을 갖고 계속적으로 노력해야
하며 다양한 교과내용의 필요성과 각 학교의 무용전담 교사가 있어야 한다는 것을
나타내고 있다.
학교무용교육에서 필요한 것은 전문적이고 실력이 뛰어난 무용수를 기르는 목적
보다는 학생들이 필요로 하는 수업이 무엇인지 파악하고 무용교육을 통하여 창조
적이고 전인격적인 교육을 하도록 학교와 교사는 노력해야 할 것이다.



- 34 -

ⅤⅤⅤ...결결결론론론 및및및 제제제언언언

AAA...결결결 론론론

본 연구는 고등학교의 무용교육 현상을 조사,파악하고 무용 수업시간의 활성화에
관한 연구를 하기 위하여 G광역시에 위치하고 있는 고등학교를 중심으로 조사하였
다.총 600명 중 불성실 및 처리 불가능한 30명을 제외한 570명을 대상으로 학교,
계열,성별등으로구분하였으며,설문내용에대한자기평가기입법(self-administration
method)으로 응답하도록 하고 설문지의 응답결과를 회수한 후 응답내용이 부실하
거나 처리 불가능한 자료 등은 분석에서 제외하였다.본 논문의 설문지는 SPSS패
키지를 이용하였으며 각 특성을 알아보기 위하여 빈도분석 을 실시하였고,변인에
따른 집단 간의 검증은 카이스퀘어()로 검증을 실시한 결과는 다음과 같다.

1)계열에 따른 무용에 대한 지식 정도에서 수업에 대해 배우지 않는다고 응답한
인문계학교학생이 87.6%,실업계학교학생이 80.6%로 계열 간에 차가 있다고 보이
며 성별에 따른 무용 이론 수업 내용에서 무용 이론 수업에 대해 교과서 중심이라
응답한 남학생이 61.0%,여학생이 68.0%로 남녀 간에 이론 수업 내용에 대한 차가
있다고 보였으며 계열에 따른 무용 실기 수업 장소에서 ‘체육관’이라고 응답한 인
문계학교학생이 64.0%,실업계학교학생이 69.2%로 계열 간에 실기 장소에 대한 차
가 많다고 보인다.

2)계열별과 성별 무용 공연 관람 여부에서는 대부분 ‘경험이 없다’에서 차이가 나
타났지만 학교별로 볼 때는 사립학교 학생이 51.5%로 공연 관람 경험이 있는 것으
로 나타났고 계열별과 성별 무용 비디오 관람 여부에서는 대부분 ‘경험이 없다’에
서 차이가 나타나지만 학교별로 볼 때는 사립학교 학생이 51.1%로 공연 비디오 경
험이 있는 것으로 나타났으며 공연 관람 방법에서는 계열에서 ‘학교의 단체관람’이
라 답한 인문계학교 학생이 30.7% 실업계학교 학생이 36.6%로 차이가 있음을 알
수 있고,성별에서 남학생은 ‘학교의 단체관람’으로 49.6%,여학생은 ‘스스로 보고
싶어서’로 25.7%로 답했다.

3)학교와 성별에 따른 무용의 관심도는 학교별로 볼 때 국공립학교학생 중 58.8%
가 ‘관심이 없다’는 생각이 많은 반면 사립학교는 관심도가 ‘보통’또는 ‘없는 편’에
44.7%로 고르게 분포해 있었으며 성별로 볼 때 남자 중 65.5%가 없다고 답한 데에
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반해 여자 중 48.7%가 보통의 관심을 가지고 있었다.계열별에서 인문계학교학생들
은 37.5%로 현대무용을 재미있어했으나 실업계학교학생들은 63.6%로 댄스 스포츠
에 재미를 느꼈다.또한 성별에 따른 무관심의 이유가 기타를 제외한 응답 중 응답
률이 40.8%와 35.9%인 적성 문제와,20.4%와 11.4%인 재능의 문제가 남녀 간의 차
이가 있음을 알 수 있다.또한 성별에 따른 희망 무용 수업 장르는 남학생은 댄스
스포츠가 41.9%로 가장 많이 배우고 싶다고 응답하였고 여학생은 댄스스포츠가
27.7%로 남녀 간에 차이가 있음을 알 수 있다.

4)인구사회학적 특성인 학교별,계열별,성별에 따른 무용학습의 필요성 및 문제점
은 유의한 관계가 없었다.

5)성별에 따른 무용에 대한 지식 정도는 지식에 대해 모른다고 응답한 남학생이
74.4%,여학생이 61.2%로 남녀 간에 지식정도에 대한 차가 있다고 보인다.학교별
지식을 모르는 이유에 대해서는 국공립학교 학생들은 ‘흥미가 없어서’가 33.0%로
가장 높게 나타난대 반해 사립학교 학생들은 ‘배울 기회가 없어서’가 35.1%로 가장
높게 나타났다.계열별에서는 인문계에서 ‘배울 기회가 없어서’가 36.8%로 가장 높
은데 반해 실업계에서는 ‘흥미가 없어서’가 34.5%로 가장 높게 나타났다.마지막으
로 성별에 대해서는 남학생에서 ‘흥미가 없어서’가 33.7%로 가장 높게 나타난데 반
해 여학생에서는 ‘배울 기회가 없어서’가 43.0%로 가장 높게 나타났다.

6)학교별 무용 학습의 활성화 방법에 대해서는 국공립학교 학생들은 ‘학생들의 관
심’이 37.0%로 가장 높게 나타난대 반해 사립학교 학생들은 ‘학교의 관심’이 43.0%
로 가장 높게 나타났다.계열별에서는 인문계에서 ‘학교의 관심’이 41.9%로 가장 높
은데 반해 실업계에서는 ‘학생들의 관심’이 37.4%로 가장 높게 나타났다.학교별 무
용 학습의 활성화를 위한 대책에 대해서는 국공립학교 학생들은 ‘클럽활동의 활성
화’가 36.4%로 가장 높게 나타난 것에 반해 사립학교 학생들은 ‘전문 지도자 유치’
가 35.0%로 가장 높게 나타났다.계열별에서는 인문계에서 ‘클럽 활동 활성화’가
36.6%로 가장 높은데 반해 실업계에서는 ‘클럽교육 실시’가 38.0%로 가장 높게 나
타났다.마지막으로 성별에 대해서는 남학생에서 ‘클럽교육 실시’가 33.7%로 가장
높게 나타났으며 여학생에서는 ‘전문 지도자 유치’와 ‘클럽활동의 활성화’가 32.7%
로 가장 높게 나타났다.

7)체육시간에 무용 수업을 실시여부에 따른 학생들의 무용에 대한 지식과 관심도
및 필요성은 관계가 없었다.
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BBB...제제제언언언

본 연구는 광주시에 위치한 공립과 사립,인문계 실업계,남성과 여성을 대상으로
일반 고등학교 무용교육의 현상을 조사연구한 것이다.이상의 결론을 톤대로 본 연
구가 지닌 제한점을 고려하여 다음과 같은 개선방향을 제언하고자 한다.

1.무용 과목은 체육과목에서 탈피한 교과 과정 개편이 요구되어야 한다.
대부분의 무용수업은 체육수업으로 대체되거나 이론만 하는 경향이 있으므로 학
생들에게 무용을 실질적으로 접할 수 있는 기회를 제공함으로써,무용에 대한 지
식과 관심도를 높일 수 있도록 한다.

2.무용에 대한 올바른 인식을 위해 무용 공연관람과 시청각 교육을 통하여 학교
와 교사가 관심을 가지고 적극적인 지원과 개선이 필요하다.

3.무용의 지식에 대한 올바른 이해를 위해 교사의 전문성과 연관하여 한가지 편
중 된 무용교육이 아닌 다양한 무용실기 수업을 위해 모든 무용장르를 교육할 있
도록 제도적 장치가 필요하다.

4.클럽활동의 활성화를 통하여 무용을 쉽게 접할 수 있도록 학교의 적극적인 운
영 방안이 필요하다.

5.교사 임용고사에서 전문 무용교사 채용을 위한 행정적인 노력이 이루어지고 개
선되어야 하며,무용교육에 임하고 있는 교육자들도 스스로의 자립을 위해 더 노력
해야 할 것이다.
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6.우리의 학교 현장에서 무용교육을 담당하고 있는 교사의 자질향상과 함께 무용
교육프로그램의 영역확대가 이루어져 무용교육의 세분화가 이루어져야하며 또한
적극적인 홍보와 누구나 쉽게 접근할 수 있는 학문적 대중화가 우선되어야 한다는
것을 제언하고자 한다.
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배배배 경경경 문문문 항항항

다음은 일반적인 정보 문항입니다.해당하는 곳에 표시(O,V)해 주십시오.

본본본 문문문 항항항

※ 해당사항 있는 문항에만 답해주십시오.

1.체육시간에 무용 수업을 하고 있습니까?

설설설 문문문 지지지

안녕하십니까?
저는 조선대학교 교육대학원 무용교육을 전공하고 있는 박혜정이라 합니다.
본 설문지는 현재 고등학교의 무용교육 실태를 조사,파악하고 무용 수업시간
의 활성화를 위한 방안을 연구하고자 하는 설문조사입니다.
본 설문지는 연구의 목적이외는 다른 용도로 사용하지 않을 것을 약속드리며,
최선을 다해 솔직하고 성의 있게 응답해 주시면 감사하겠습니다.
감사합니다.

2008..
조선대학교 교육대학원
석사과정 박 혜 정

국공립 ( ) 사립 ( )

인문계 ( ) 실업계 ( )

남학생 ( ) 여학생 ( )
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①이론만배운다 ②실기만배운다
③이론실기모두배운다 ④배우지않는다

2.무용이론수업은 무엇을 배웁니까?
①교과서중심내용 ②무용작품중심내용
③기타무용관련내용 ④수능평가에관한내용

3.무용이론수업은 충분하다고 생각합니까?
①매우그렇지않다 ②그렇지않다 ③보통이다
④그렇다 ⑤매우그렇다

4.무용실기수업은 무엇을 배웁니까?
①한국무용 ②현대무용 ③발레
④창작무용 ⑤댄스스포츠(에어로빅)

5.무용실기수업은 충분하다고 생각합니까?
①매우그렇지않다 ②그렇지않다 ③보통이다
④그렇다 ⑤매우그렇다

6.무용실기 수업을 받았다면 어디서 했습니까?
①무용실 ②체육관(강당) ③운동장 ④기타( )

7.무용공연을 공연장에서 본적이 있습니까?
①있다 ②없다

8.무용공연을 비디오로 시청한 적은 있습니까?
①있다 ②없다

9.무용공연 및 비디오 시청은 어떻게 하였습니까?
①스스로 보고 싶어서 ②학교의 단체관람 ③주위의 권유로
④무료티켓이 생겨서 ⑤기타( )

10.무용수업 중 가장 재미있었던 장르는 무엇입니까?
①한국무용 ②현대무용 ③발레
④창작무용 ⑤댄스스포츠(에어로빅)



- 42 -

11.무용을 배우고 싶은 장르는 무엇입니까?
①한국무용 ②현대무용 ③발레
④창작무용 ⑤댄스스포츠(에어로빅)

12.무용에 대한 관심은 얼마나 있습니까?
①많은편이다 ②보통이다 ③없는편이다

13.관심이 많다면 이유는 무엇입니까?
①재능이 있다고 생각되기 때문에 ②취미가있기 때문에
③음악과함께하는율동 때문에 ④기타( )

14.관심이 없다면 이유는 무엇입니까?
①재능이없기 때문에 ②적성에맞지않기때문에
③리듬감각이둔하기때문에 ④배우지않기 때문에

15.무용에 대한 지식 정도는 어떻습니까?
①많이알고있다 ②알고있다
③보통이다 ④모르는편이다

16.알고 있는 지식내용은 무엇입니까?
①이론 ②실기 ③이론 ․ 실기

17.지식을 알게 된 원인은 무엇입니까?
①학교교육을통해 ②경험을통해
③메스컴을통해 ④기타( )

18.지식을 모르는 이유는 무엇입니까?
①교육이없어서 ②배울기회가없어서
③관심을두지않아서 ④흥미가없어서

19.무용수업이 필요하다고 생각하십니까?
①꼭필요하다 ②필요하다
③필요없다 ④잘모르겠다
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20.무용수업이 필요하다면 그 이유는 무엇입니까?
①문화교육적으로 ②생활의리듬을위해서
③정서교육상 ④기타( )

21.무용수업이 필요하지 않다면 그 이유는 무엇입니까?
①장래성이없어서 ②흥미와소질이없어서
③대학진학에도움이되지않아서 ④기타( )

22.학교무용학습의 문제점은 무엇입니까?
①실기장부족 ②지도자부족
③기구시설미비 ④시간부족

23.학교무용학습의 활성화 방안은 무엇이라 생각합니까?
①학생들의관심 ②학교의관심
③관계기관의관심 ④교사의관심

24.활성화를 위한 대책은 무엇이라 생각합니까?
①전문지도자유치 ②특별교육실시
③기구시설확보 ④클럽활동활성화

25.활성화를 위한 학교의 바램은 무엇이라 생각합니까?
①정규교과채택 ②교육개선
③무용교사확보 ④무용경연대회

-대단히 감사합니다-
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저저저작작작물물물 이이이용용용 허허허락락락서서서

학 과 무용교육 학 번 20058273 과 정 석사

성명 한글: 박 혜 정 한문: 朴 惠 貞 영문:ParkHye-Jung
주소 광주광역시 북구 삼각동 삼익아파트 102-902
연락처 010-9435-1479 E-MAIL:tazzo032@hanmail.net

논문제목

한글 :일반 고등학교 무용교육의 실태와 활성화 방안
영문 :Thestudyofthephenomenonabouthighschooldance

educationandactivation

본인이 저작한 위의 저작물에 대하여 다음과 같은 조건 아래 조선대학교가 저작물
을 이용할 수 있도록 허락하고 동의합니다.

-다 음 -

1.저작물의 DB구축 및 인터넷을 포함한 정보통신망에의 공개를 위한 저작물의
복제,기억 장치에의 저장,전송 등을 허락함.

2.위의 목적을 위하여 필요한 범위 내에서의 편집ㆍ형식상의 변경을 허락함.
다만,저작물의 내용변경은 금지함.

3.배포ㆍ전송된 저작물의 영리적 목적을 위한 복제,저장,전송 등은 금지함.
4.저작물에 대한 이용기간은 5년으로 하고,기간종료 3개월 이내에 별도의
의사표시가 없을 경우에는 저작물의 이용기간을 계속 연장함.

5.해당 저작물의 저작권을 타인에게 양도하거나 또는 출판을 허락을 하였을
경우에는 1개월 이내에 대학에 이를 통보함.

6.조선대학교는 저작물의 이용허락 이후 해당 저작물로 인하여 발생하는 타인에
의한 권리 침해에 대하여 일체의 법적 책임을 지지 않음.

7.소속대학의 협정기관에 저작물의 제공 및 인터넷 등 정보통신망을 이용한
저작물의 전송ㆍ출력을 허락함.

동의여부:동의 (○) 조건부 동의( )반대( )
년 월 일

저작자: 박 혜 정 (서명 또는 인)
조조조선선선대대대학학학교교교 총총총장장장 귀귀귀하하하
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